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У статті йдеться про доцільність використання технології 
вермикомпостування в садово-парковому господарстві. 

Розроблено рекомендації для впровадження технології вермикультиву-
вання в садово-парковому господарстві. Передусім необхідно підготувати 
субстрат такого складу: бадилля рослин; перепріла тирса; листя дерев; торф, 
вапно (до 2 % від ваги субстрату).

Субстрат має пройти ферментування не менше 3 місяців, зимою 3–5 мі-
сяців. Зберігання субстрату може тривати 8–10 місяців за вологості 70–80 %. 
Готовність субстрату до споживання визначають за відношенням вуглецю до 
азоту – приблизно 20, за pН 6–8. 

Вибирання біогумусу-сирцю проводять двічі на рік. Після чого його ви-
користовують як добриво, або переробляють.

Якщо переробляти подрібнені гілки, то повне вибирання можна прово-
дити через 1,5 роки.

Встановлено залежність для визначення необхідної біомаси дощових 
черв’яків від продуктивності вермигосподарства з перероблення 
встановленої маси субстрату за рік вермикультивування.

Визначено, що для створення вермигосподарства продуктивністю 100 т 
субстрату/рік необхідно 10 кг біомаси дощових черв’яків, 500 – 45 кг, 1000 – 
91 кг, 1500 – 137 кг, 2000 т субстрату/рік – 182 кг.

Наведені методичні основи механізованих вермигосподарств дають 
змогу проводити розрахунки, необхідні для перероблення відходів рослин-
ного походження в садово-паркових господарствах і отримання біогумусу й 
біомаси дощових черв’яків.

Впровадження цієї технології сприяє безпечній утилізації відходів 
рослинного походження садово-паркового господарства: листя дерев, 
відходів квіткового виробництва тощо з отриманням високоефективного 
добрива – біогумусу.

Ключові слова: вермикомпостування, дощові черв’яки, біогумус, 
обладнання, органічні відходи.

УДК 631.333.92:628.473

Впровадження механізованого вермикомпостування  
для утилізації рослинних відходів садово-паркових господарств

Сенчук М.М. 

Білоцерківський національний аграрний університет

Постановка проблеми та аналіз остан-
ніх досліджень. Відходи у вигляді гною тва-
ринницьких ферм, побутового сміття, відстою 
стічної води є основними компонентами, з яких 
під час перероблення вермикомпостуванням 
одержують цінне добриво–біогумус і біомасу 
дощових черв’яків.

Із цих відходів готують субстрат – корм для 
черв’яків. Іноді використовують субстрати на 
основі відходів деревини, торфу та сапропелю.

Необхідність технологічного процесу пере-
роблення вермикомпосту в товарний біогумус 
обумовлена такими чинниками:

- біогумус є товаром на світовому ринку;
- переробленням відділяють найбільш цін-

ну гуміновмісну частину; 
- ефективність і зручність для локального 

механізованого внесення в ґрунт, створення 
органо-мінеральних сумішей, ведення теплич-
ного господарства і вирощування кімнатних 
рослин.

Внесення нестандартного біогумусу-сир-
цю в ґрунт потребує відповідного підвищен-
ня його дози. Якщо за загального внесення в 
ґрунт оптимальна доза біогумусу становить 
3–3,5 т/га, а біогумусу-сирцю – 4–5 т/га [1],  
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то за локального його внесення оптимальна 
доза становить лише 250–300 кг/га. У зв’яз-
ку з цим біогумус-сирець, призначений для 
реалізації, переробляють. Після відділення 
черв’яків від вермикомпосту, підсушування 
його до вологості 40…50 % і подрібнення, бі-
огумус розділяють на три фракції залежно від 
величини гранул [1]: найдрібніша (гранули до 
1 мм), дрібна (до 2 мм), крупна (до 3 мм).

Якість біогумусу має відповідати таким 
вимогам: вологість – 30–40 %; вміст органіч-
ної речовини – 20–30 %; вміст водорозчинних 
солей – 0,5 %, рН – 6,8–7,2; вміст загально-
го азоту – 1 %, загального фосфору (Р2О5) –  
1,5 %, загального калію (К2О) – 1 %, магнію 
– 1 %, кальцію – 4 % [1]. Біогумус також не 
має містити речовин, які біологічно не пере-
робляються (полімерів, каміння, скла, металу 
та ін.).

Необхідно відмітити, що висока ефектив-
ність застосування біогумусу визначається 
багатством флори бактерій (до 2000 млрд ко-
лоній в 1 г біогумусу за 150–300 млн колоній 
в 1 г гною тварин), вмістом великої кількості 
необхідних рослині елементів живлення в за-
своюваній формі, реакцією середовища (рH 
6,8–7,2), близькою до нейтральної, що створює 
в ґрунті умови, які утруднюють розвиток хво-
роб. Крім цього, якість біогумусу обумовлена 
відсутністю патогенної мікрофлори [1].

Одним з основних чинників, які впливають 
на реалізацію генетичного потенціалу продук-
тивності сільськогосподарських тварин і птиці, 
є повноцінне годування, обумовлене переваж-
но протеїновим і амінокислотним складом ра-
ціонів. Тому біомаса черв’яків є одним з ефек-
тивних джерел забезпечення тварин і птиці 
високоякісними білковими кормами.

Дослідження, проведені Риженком М. [3], 
довели, що краще використовувати біомасу 
черв’яків на корм птиці і рибі в живому вигля-
ді, свиням – у вигляді пульпи, а коровам – у 
вигляді борошна. Для годівлі птиці найбільш 
раціональним способом одержання білкового 
корму є подрібнення дощових черв’яків і змі-
шування біомаси з наповнювачем [3–5]. Як на-
повнювач можна використовувати розсипний 
комбікорм дрібного помелу.

Аналіз наукових розробок показав, що ве-
дуться пошуки і дослідження з широкого кола 
проблем та інтересів, пов’язаних з вермикуль-
тивуванням. Ці роботи можна класифікувати за 
такими напрямами:

-	 утилізація відходів вермикомпостуван-
ням [1, 2, 6–14];

-	 екологічні аспекти вермикультивування 
[15, 16];

-	 одержання біологічно активних препара-
тів з біомаси черв’яків [3–5, 17–19];

-	 розроблення добрив нового покоління на 
основі біогумусу [20, 21];

-	 дослідження ефективності вермикульти-
вування [22, 23];

-	 розроблення стандартів на продукцію 
вермикомпостування [24];

Актуальним завданням для дослідження 
є доцільність використання технології верми-
культивування в садово-парковому господар-
стві.

Необхідність технологічного процесу пере-
роблення вермикомпосту в товарний біогумус 
у садово-парковому господарстві обумовлена 
такими чинниками:

- біогумус є товаром на світовому ринку;
- переробленням відділяють найбільш цін-

ну гуміновмісну частину; 
- ефективність і зручність для локального 

механізованого внесення в ґрунт, створення 
органо-мінеральних сумішей, ведення теплич-
ного господарства і вирощування кімнатних 
рослин.

Метою дослідження є розроблення реко-
мендацій для впровадження технології вер-
микультивування в садово-парковому госпо-
дарстві для перероблення відходів рослинного 
походження.

Матеріал і методи дослідження. Трива-
лість вермикультивування визначається з фор-
мули 1 за умови, що ступінь вмісту копролітів 
у вермикомпості має становити не менше 60 %, 
один черв’як у середньому важить 1 г і в добу 
поїдає субстрату вагою рівною його вазі:

,                       (1)

Х1 – питомий вміст черв’яків у субстраті, г/кг.

Фактичну тривалість вермикультивування 
визначають за формулою:

        
     be ιττ ⋅= ,                          (2)

де eτ  – фактична тривалість вермикультивування,  
               діб;
      bι  – коефіцієнт гарантії технологічного процесу 
              ( bι =1–1,5).

Річна продуктивність вермиінкубатора ви-
значається за формулою:

bTb MM ι⋅=
                      (3)

де bM  – річна продуктивність вермиінкубатора,  
                т/рік;
    TM  – розрахункова маса субстрату, який пе- 
                рероблять черв’яки в біогумус, т/рік.
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Тут: 

)...( 2
0

i
T RRRMM +++= τ      (4),

де 0M  – маса дощових черв’яків на початку року, т; 
      τ  – період, за який визначено збільшення біома-
си черв’яків у вермикомпості, діб; 
     R – показник збільшення маси черв’яків за вста-
новлений період, разів

τ
365

=i .                          (5)

Важливо відмітити, що на різних видах 
субстрату розвиток черв’яків проходить неод-
наково, і фізико-хімічний склад біогумусу різ-
ний. За даними НДЦ „Біогумус”, за 1,5 місяці 
в субстраті на основі курячого посліду біомаса 
черв’яків збільшилась у 4 рази, на основі сви-
нячого гною – у 3 рази, на основі гною ВРХ –  
у 2,8 раза, на основі осаду стічних вод – у 2,6 
раза [1].

За заданої маси субстрату, яку необхідно 
переробити в біогумус за рік, визначають не-
обхідну для придбання масу черв’яків:

.
)...( 20 i

T
RRR

MM
+++

=
τ       

    (6)

Максимальна місткість вермиінкубатора 
розраховується за формулою:

365max
eb

b
M

M
τ⋅

=
 
,              (7)

де maxbM  – максимальна місткість вермиінкуба- 
                        тора, т.

Практичний досвід вермикультивування і 
наукові дослідження свідчать про те, що три-

валість перероблення субстрату в біогумус на 
відкритому майданчику залежить від кліма-
тичних умов і якості виконання технологічно-
го регламенту вермикультивування, який ста-
новить зазвичай 3 місяці, де eτ  – приймається 
як 90 діб. Перероблення проводять переважно 
у два цикли, i =2.

Початкова маса черв’яків визначається за 
формулою 8. Річний вихід біогумусу сирцю 
визначають за формулою:

)( 2
0 bbeT RRMM += τ ,          (8)

де
 τ

τ e
b RR =

 
                                                           (9)

Слід відмітити, що ця методика розрахунку 
вермигосподарства розроблена автором статті 
і стандартизована СОУ 24.15-37-506:2007 [24]. 

Результати дослідження та обговорення.
Підготовка майданчика для вермикуль-

тивування. Вермикультивування в садово-пар-
ковому господарстві рекомендовано проводити 
на майданчиках відкритого типу.

На відкритому майданчику субстрат пере-
робляють в ложах (буртах, рис. 1).

Бажано, щоб майданчик мав тверде по-
криття.

Необхідну кількість буртів визначають за 
формулою:

ρδδδ
δ ⋅⋅⋅

=
hbl

M
n b

1
,              (10)

де δδδ hbl ,,  – відповідно: ширина, довжина і ви-
сота бурта, мм;
     ρ  – питома маса субстрату, т/м³.

Рис. 1. Вид вермигосподарства відкритого типу.
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Тут 
2

0
1

beb RMM ⋅= τ                          (11)
Параметри майданчика визначають за фор-

мулами:
- ширину: 

,        (12)
де mb – ширина майданчика, м; 
     – ширина проходу між буртами, м; 

     – кількість проходів;

- довжину: 

,                (13)
де ml  – довжина майданчика, м; 
      – ширина заїзду між буртами, м.

Площу майданчика визначають за форму-
лою:

                (14)
де mF  – площа майданчика, м².

Підготовка субстрату. Перед початком 
впровадження технології вермикультивування 
необхідно підготувати субстрат. Рекомендова-
но використовувати такий склад субстрату:

- бадилля рослин;
- перепріла тирса;
- листя дерев;
- торф, вапно (до 2 % від ваги субстрату).
Субстрат має пройти ферментування не 

менше 3 місяців, зимою 3–5 місяців. Зберіган-
ня субстрату може тривати 8–10 місяців за во-
логості 70–80 %. Готовність субстрату до спо-

живання визначають за відношенням вуглецю 
до азоту – приблизно 20, за pН 6–8. 

Підготовлений субстрат складають у вигля-
ді довгих буртів, які називаються компостними 
рядами, вручну, або за допомогою навантажу-
вачів чи самоскидів. Компостні ряди мають 
приблизно трикутну форму в перерізі, їх висо-
та і ширина може бути різна, але рекоменду-
ється, щоб для природної аерації їх висота не 
перевищувала 1,5 м, а ширина 2,5 м. 

Вермикультивування – це процес розведе- 
ння дощових черв’яків. Коли субстрат підготов-
лений в буртах (ложах) розмірами: довжина – 
залежить від довжини майданчика, м; ширина – 
2,5 м; висота – 0,2 м (рис. 2), у нього запускають 
дощових черв’яків (каліфорнійських) (рис. 3).

Норма закладення – від 700 до 1500 штук 
на метр кубічний субстрату, це орієнтовно 
від 700 до 1500 г біомаси дощових черв’яків. 
Придатність субстрату для запуску дощових 
черв’яків визначається розміщенням 50 особин 
в субстрат. Якщо вони його заселили, і ніяких 
негативних явищ немає, то додають решту, рів-
номірно розміщуючи їх на поверхні субстрату.

Початкову масу дощових черв’яків визна-
чають залежно від необхідної маси переро-
блення субстрату в біогумус упродовж року за 
формулою (6):

.
)...( 20 i

T
RRR

MM
+++

=
τ

Тут τ рекомендується приймати за 130 діб, 
тоді і = 2. Із умови, за 1,5 місяці (45 діб) збіль-
шення біомаси дощових черв’яків у 3 рази:

Рис 2. Вигляд поверхні бурта з вермикомпостом.
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Графічну залежність необхідної початкової 
маси дощових черв’яків до планової маси річ-
ної переробки субстрату показано на рисунку 4.

Вологість компосту є одним із важли-
вих екологічних чинників життєдіяльності 
черв’яків. Недостатня вологість вермиком-
посту призводить до їх загибелі. Тому для під-
тримання вологості у вермикомпості на рівні 
80 % використовують стаціонарні, або мобіль-
ні поливальні установки.

Аерація передбачає насичення вермиком-
посту атмосферним повітрям і виведення з 
нього шкідливих газів, яка забезпечується ство-
ренням приблизно 15 вертикальних отворів у 
розрахунку на 1 м2 бурта діаметром по 5 см.

Швидкість перероблення корму зале-
жить від багатьох обставин: умов утри-
мання черв’яків, складу субстрату, кіль-

кості черв’яків, тому необхідно приділяти 
увагу годівлі черв’яків. Переважно підгодівлю 
черв’яків свіжим субстратом проводять через 
конретну кількість діб (7–9 діб), розстеляючи 
його на поверхні вермикомпосту товщиною до 
10 см вручну, або за допомогою технічного за-
собу для закладання буртів.

У вермикультивуванні наступають періо-
ди, коли кількість черв’яків на одиницю пло-
щі перевищує оптимально допустиму норму 
(100000 шт/м2), і виникає необхідність частину 
черв’яків вибирати із культури. Це передбачає 
неповне їх вибирання. За неповного вибиран-
ня черв’яків внесення в культуру свіжого кор-
му припиняють, і через 10 діб вносять свіжий 
корм шаром товщиною 10 см. Після цього че-
рез 10 діб шар субстрату з черв’яками зніма-
ють, а на його місце наносять свіжий корм.

Рис. 3. Вигляд біомаси дощових черв’яків.

Рис. 4. Залежність необхідної маси дощових черв’яків від маси субстрату, 
яку необхідно переробити впродовж року.
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Повне вибирання черв’яків проводять для 
отримання біогумусу-сирцю. За повного виби-
рання проведену вище процедуру повторюють 
3–4 рази, і відбирають до 90–95 % черв’яків, 
які надалі використовуються у виробничих ці-
лях (заселення нових лож, їх реалізація, вико-
ристання на корм сільськогосподарським тва-
ринам і птиці).

Вибирання біогумусу-сирцю проводять 
двічі на рік. Після чого його використовують 
як добриво, або переробляють (рис. 5).

Якщо переробляти подрібнені гілки, то пов-
не вибирання можна проводити через 1,5 роки.

нічними засобами пов’язано з обґрунтуванням 
варіантів найбільш ефективної їх експлуатації.

Оптимальне річне завантаження роботою 
технічного засобу визначають за формулою:

де Х – оптимальне річне завантаження роботою 
           технічного засобу, т, м3; 
     R – ресурс технічного засобу, год; 
     П – продуктивність технічного засобу, т/ год,  
            м3/год і т.д.; 
     Т – строк служби технічного засобу, років; 
     τ – коефіцієнт використання змінного робочого
           часу. 

Перероблення біогумусу-сирцю в то-
варний біогумус. Попереднє перероблення 
вермикомпосту складається з технологічних 
операцій: подрібнення і відділення твердих 
включень і грудок. 

Однією з основних і трудомістких опера-
цій перероблення вермикомпосту є відділен-
ня черв’яків від компосту. Аналізуючи наявні 
способи відділення черв’яків від компосту, їх 
можна класифікувати у такий спосіб: відділен-
ня вручну, механічне відділення, відділення 
під впливом зовнішніх чинників та комбінова-
не відділення. 

Сушіння біогумусу-сирцю застосовують 
для зниження вологості продукту до 40–50 %, і 
виконують в умовах навколишнього середови-
ща або в сушарках. 

Подрібнення біогумусу-сирцю проводять 
з метою руйнування грудок. У західних краї-
нах біогумус після сушіння і подрібнення роз-
діляють за величиною гранул на три фракції: 
найдрібніша – гранули розміром до 1 мм, дріб-
на – до 2 мм і крупна – до 3 мм.

Комплектування технологій вермикуль-
тивування технічними засобами. Комплек-
тування технологій вермикультивування тех-

Необхідну кількість технічних засобів для 
виконання заданого обсягу робіт за виконан-
ня технологічної операції визначають за фор-
мулою:

де nт.з. – необхідна кількість технічних засобів, шт.; 
    Q – необхідний обсяг виконання робіт, т, м3; 
     t – тривалість зміни, год; 
     кз – коефіцієнт змінності; 
     т – тривалість виконання робіт.

Висновки. Встановлено можливість вико-
ристання технології вермикультивування для 
перероблення відходів рослинного походжен-
ня в садово-парковому господарстві. Процес 
перероблення субстрату в біогумус дощовими 
черв’яками на основі листя дерев проходить 
аналогічно переробленню субстрату на основі 
соломи і триває до трьох місяців. Субстрат на 
основі подроблених гілок дерев переробляєть-
ся в біогумус дощовими черв’яками упродовж 
1,5 року. 

Рис. 5. Біогумус-сирець.
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Визначено, що для створення вермигоспо-
дарства продуктивністю 100 т субстрату/рік 
необхідно 10 кг біомаси дощових черв’яків, 
500 – 45 кг, 1000 – 91 кг, 1500 – 137 кг, 2000 т 
субстрату/рік – 182 кг.

Наведені методичні основи механізованих 
вермигосподарств дають змогу проводити роз-
рахунки, необхідні для перероблення відходів 
рослинного походження в садово-паркових 
господарствах і отримання біогумусу й біома-
си дощових черв’яків.
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Внедрение механизированного вермикомпости-
рования для утилизации растительных отходов садо-
во-парковых хозяйств

Сенчук Н.Н.
В статье говорится о целесообразности использова-

ния технологии вермикомпостирования в садово-парковом 
хозяйстве.

Разработаны рекомендации по внедрению техноло-
гии вермикультивирования в садово-парковом хозяйстве. 
Прежде всего необходимо подготовить субстрат с таким 
составом: ботва растений; перепревшие опилки; листья 
деревьев; торф, известь (до 2 % от веса субстрата).

Субстрат должен пройти ферментацию не менее  
3 месяцев, зимой 3–5 месяцев. Хранение субстрата может 
занять 8–10 месяцев при влажности 70–80 %. Готовность 
субстрата к потреблению определяют по отношению угле-
рода к азоту, которое должно быть около 20, при рН 6–8.

Выбор биогумуса-сырца проводят дважды в год. По-
сле чего его используют как удобрение или перерабаты-
вают.

Если перерабатывать измельченные ветки, то полную 
выборку можно проводить через 1,5 года.

Установлена зависимость для определения требуемой 
биомассы дождевых червей от производительности верми-
хозяйства по переработке установленной массы субстрата 
за год вермикультивирования.

Определено, что для создания вермихозяйства про-
изводительностью 100 т субстрата/год необходимо 10 кг 

биомассы дождевых червей, 500 – 45 кг, 1000 – 91 кг, 1500 
– 137 кг, 2000 т субстрата/год – 182 кг.

Представленные методические основы механизи-
рованных вермихозяйств позволяют проводить расчеты, 
необходимые для переработки отходов растительного про-
исхождения в садово-парковых хозяйствах и получения 
биогумуса и биомассы дождевых червей.

Внедрение этой технологии способствует безопасной 
утилизации отходов растительного происхождения садо-
во-паркового хозяйства: листьев деревьев, отходов цветоч-
ного производства и других с получением высокоэффек-
тивного удобрения – биогумуса.

Ключевые слова: вермикультивирование, дождевые 
черви, биогумус, оборудование, органические отходы.

Introduction of mechanized vermicomposting for uti-
lization of vegetable waste of horticultural farms

Senchuk M.
The article deals with the expediency of using vermi-

composting technologies in horticulture.
Recommendations for the introduction of vermiculture 

technology in horticulture have been developed. Before the 
introduction of vermiculture technology, it is necessary to 
prepare the substrate. It is recommended to use the following 
composition of the substrate: plant tops; sawdust; tree leaves; 
peat, lime (up to 2 % by weight of the substrate).

The substrate must undergo fermentation for at least 3 
months, 3–5 months in winter. Storage of the substrate can last 
8–10 months at a humidity of 70–80 %. The readiness of the 
substrate for consumption is determined by the ratio of carbon 
to nitrogen, which should be about 20. Acidity 6–8 pN.

Selection of raw compost is carried out 2 times a year. 
Then it is used as fertilizer or sent for processing.

If you process the shredded branches, the full selection 
can be done in 1.5 years.

The dependence for determining the required biomass 
of earthworms on the productivity of vermigulture to process 
the established mass of substrate for the year of vermiculture 
has been established.

It is determined that to create a vermigree with a capac-
ity of 100 tons of substrate/year requires 10 kg of earthworm 
biomass, 500 tons of substrate/year – 45 kg, 1000 tons of 
substrate/year – 91 kg, 1500 tons of substrate/year – 137 kg, 
2000 tons substrate/year – 182 kg.

The given methodical bases of mechanized vermig farms 
give the chance to carry out the calculations necessary for 
processing of waste of vegetable origin in garden and park 
farms and reception of biohumus and biomass of earthworms.

The introduction of such technology will allow the safe 
disposal of waste of plant origin of horticulture: tree leaves, 
waste from flower production, etc. to obtain a highly effective 
fertilizer – compost.

Key words: vermicomposting, earthworms, compost, 
equipment, organic waste.

Copyright: Сенчук М.М. © This is an open-access article distributed 
under the terms of the Creative Commons Attribution License, which 
permits unrestricted use, distribution, and reproduction in any medium, 
provided the original author and source are credited.

ORCID iD: 
Сенчук М.М.                                     https://orcid.org/0000-0001-9455-583X


